PewaBaHe Ha anrebpUuHU ypaBHEHHUS:
CUMBOAHO U YUCAEHO/NPUBANKEHO pellaBaHe
Ha NOAUHOMHU, paLlLMOHAAHU U APYTU
anrebpuuHu, TPUroHOMETPUYHU U NP..
HepaBeHcTBa.



PewaBaHe Ha anrebpunyHmM ypaBHEHUS
—MMa TPU Bb3MOXKHOCTU

Solve[ypaBHeHua ,{cnncbK oT npomeHnusu}]

PelwaBa CMMBOJIHO CUCTEMA OT a/IrebpUYHM YpaBHEHUSA, KOUTO Ca OTAENEHU CbC 3anemasn

unu ¢ && cnpAMo yKasaHUTe NPOMEHIUBU, KOUTO OPOPMAT CMUCHK
BAMHO. B ypasHeHuemo ce nuuwe 080UHO pag8eHCMeo ==

NSolve[ypaBHeHus , {cnUCcbK OoT npomeHAusu}j

PelwaBa YMC/IEHO CUCTEMA OT anrebpuyHn ypaBHEHUS, KOUTO ca OTAE/IEHU CbC 3arnemas
unu ¢ && cnpaAMo yKasaHUTE NPOMEHIUBU., KOUTO OPOPMAT CMUCHK

B ropHuTe ABe BrpaeHun pyHKLMU, aKO MMa CaMO eHO YpaBHEHUE C efiHa

NPOMEH/INBA, HE € He0BXoAMMO Aa ce 0oPOopPMSA CNUCHK

FindRoot[{ypaBHeHUel, ypaBHeHHne2} ,{x,x0},(y,y0}]

PelwwaBa NnpnbAnKeHn ypaBHEHUE UM CUCTEMA , 3aMOYBANKKN OT 3aAa4eHaTa HayaHa
ctomHocT X0 un yO.

YnbrBaHe: HayaiHOTO NpubamskeHue ce Hammnpa, KaTo ce HavepTae rpaduKkaTa Ha nABaTa
CTpaHa 1 ce BUAM KbAe ce npecuya ¢ abcumcHaTa oc.



Mpumep: [la ce pewn ypaBHeHnetTo X >-1=0 u ce Hanpasu NPOBeEpPKa.

. 5-11?&[1*2-@, x]

Setwrte @ Tag Plus in-1 + o & Protected

Solvecnags - 0is not a quanSfied system of equatiors and inequalites

= Jolwe[0, x]

S0l = Solve[x*2 -1 = 0 x]

g {[ms -1}, {m— 1} PelwaBaHe Ha ypaBHeHWETO
- x*2 /. sol
! [MpoBepkKa
e {1, 1
s X2 . % Nnn no To3n HaYnH NpoBepKa

sl ] l, L

He BCMYKM ypaBHEHMS MOraT Aa Ce peLaT TOYHO, T.e. Aa Ce HAMEepPU PeLUEHNETO UM KaTo
n3secTHa GyHKUMA. Hanpumep: x°-2x+3=0

4= Solve[x*5-2x+3 =10, x]
Outf4)= {{:-c - Root [3- 211 +01° &, '_:},

[
{k 2Root[3-2ml+nl®s, 2]}, {x 2 Root[3-2ml+nl%¢, 3]},
[

3-2u1+ul®s, 4]}, {x >Root[3-2ml+1l%s, 5]}]



NSolve naBa penreHreTo BEB BHIa X->pelIeHHE

Koraro uma HAKOJIKO HEU3BECTHH, PELICHUETO CE J1aBa BbB BUaA {X->S,,y->S,,...}.
Koraro nmMa HIKOJIKO pEIICHH, T¢ C€ JaBaT KaTo CIUCHK

NSolve pemapa npeIMMHO MOJTUHOMHH YPaBHCHHS

NSolve naBa {} ako HsiMa pernieHHE

Ipumep: HamepeTte NpUOIMKEHO BCUUKH PEIIEHNS HA YPaBHEHHUETO X -2X+3=0

n19= p=x"5-2x+3

— R =
:__|__t[|':|_: '3 _ : w4+ %

n23= NSelve[p = 0, x]
oui2sE {{x > -1.42361}, {x>-0.246729-1.320821i}, {x > -0.246729+1.32082 i},

{x - 0.958532-0.4984281}, {®x - 0.958532+0.4968428 1} }

F,
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http://reference.wolfram.com/mathematica/ref/NSolve.html

PellaBaHe Ha ypaBHeHMA BbPXy onpeaeneHa obnact

Solve[ypaBHeHusa , {cnucbk oT npomeHansu}, obnacr]
NN

NSolve[ypaBHeHus , {cnUCbLK OT npomeHAnBu}, obnacr]
Ta3un obnact moxke aa 6bae Reals , Integers

/Jla ce 6vpHem Ha npeouniHus npumep, HO C MAIAKA NPOMAHA 8 YC/108UEHO
Ipumep: Hamepete npuodmmxeno Bcnuku PEAJIHU penienrst Ha ypaBHEHHETO

x>-2x+3=0

24]= NSolve[p == 0, x, Reals]

e {{x > -1.42361})



PeweTte ypaBHeHueto x* - 0.5x3+0.5 x? - 0.5x =0.5, KaTo HamepuTe
a/BCUYKU LLenun peleHus

6/ BCUUYKM peanHMpeLLeHuns

B/BCUYKMN peLLeHuns

In[14]= NSolve[-0.5-0.53+0.5 x2-0.5 x> +x* == 0, x, Integers]
OutfidF {{x —> 1.}}

In[15]:= NSolve[-o.5-o.5x+0.5 x2-0.5 x3+x%==0, x, Reals]

Oouf1isF {{x—--0.5}, {g—=>1.}}

n[16}= NSolve[-0.5-0.5%x+0.5 x*-0.5 x*+x"==0, x|

Out(16= {{x - -0.5}, {x->0.-1.1}, {x->0.+1.1}, {x>1.}]}
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Ilpumep: Pewiere cucreMara x*+y*=1, 2x+3y=4

a/ TOYHO
0/ mpuOIMAKEHO

nEl= sol = Selve[{x~2+y~3 =1, 2x+3y =4}, {x, y}]

r 1 123 s
{1};—} 25 + — +3 (267-8+/27 )77,
= (267 -8+37 \"°? )
1| 41 s
S _a3_ ~ (267-8+/37 ) }
a P = 173 b !
- 267 - B+ 37 | .
1 123 i 12343
{ix—=» — 1 |-201+ - +
L a . y 142 . ——y 1/3
== (267 -8+/37 ) (267 -8+/37 )
i
— 1/ 3 ia
31 (267-8+/37 )7 +3+/3 (267-84/37) ,
I
3 41 (1+i+/3 ) r
¥ - —+ - +— (1-143) (267-8+/37 )77},
o267 8437 .
1| 123 i 123 +/3
I% = -—1i |501i- - -
“ | (2e7-28+/37 )% (2e7-8+f37 )7
Y
1,3
2i [2e7-82+37 ) +332 [2e7-8+37 ] .
_-I
3 41 (1-i+/3) 1 "
¥ - + + -"1+IL"-.-"'3_'| (267 -8+/37 ) }l'
4 /3 g J



[a cn npunomumm PpyHKumsaTa N, KOATO B cnydas BbpLun Aobpa paboTa, peeHneTo
N3rnexna AocTa No-KOMMNAKTHO, HO TOBA Beye e NpmMbamKeHo

nfél= N[sol]

Duffl {{x —+ 7.93641, y =+ -3.95
5567

2.2556791, y—+0.853803 +0.170453 1}
{x—+0.719285 +0.2! =

o cbLKMA HAYMH MOXKe Aa ce n3non3ea n yHKumnaTta NSolve

5= NSolve[{x*2+y"*3 =1, 2x+3y =4}, {x, v}]

{{x—= 7.93¢641, y—»-3.95761}, {x—+0.719285+0.2556791, y—+0.853803-0.170453 1}
{x—+0.719295-0.25567%1, y—+0.833803 +0.1704331}}

AKO MCKame npeaBapuTenHo ga NpUCcBOMM cMcTemaTta, To TpssbBa Aa Cb3aeM CMUCDHK,
T.e. A 3arpaxkgame B { }

n[ifl= eqg= {®x*2+y*3 =1, 2x+ 3y =4}

- {H:_?E — ._; 2x+ 3 Vo= "EJ‘

[iEl= solution = Solveleq, {x, v}]
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Ilpumep: HaMepeTE pEATHUTE KOPEHU HA cHUCTeMmara x*+y*=1, 2x+3y=4

El= NSelve[{x"*2+vy"3 =1, 2x+3y =4}, {x, v}, Reals]

{{x—=7.93641, v > -3.9537cl};

-

Ipumep: HamMepETE PEATTHUTE KOPEHU HA YPABHEHUETO v 272x—1 . /92X—1
n[56]:= H‘Z-.“::-lve[ '~,|'2'T"E" == 9*=*  x, Reals]
})

g6 {{x = 0.3}, {

IIpumep: HamMepeTe peaTHUTE KOPEHU HA YPABHEHUETO
" _Log(x*+1)-20x=11

NSolve[E® (2 E*x) - Log[x*2+1] -20x =11, x, Reals]

=]
i

[{x—>-0.351627}, {x— 0.3B3183}}

sinx:l—l

Ipumep: /la ce pemin ypaBHEHUETO X

0= HSolve[Sin[x] =1-1/x, x]

MNSoheznsmet @ This system cannot be solved with the methods available to NSolve, =
, 1
w2l WSolwve |Sin[x] =1- —, x
| - |
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M3nomBane Ha FINAROOt 3a pemaBane Ha ypaBHEHHS

IIpumep: Hamepere penieHneTo Ha ypaBHEeHHETO sin m +e™=0 01130 10 0

#4]= FindRoot [Sin[x] +Exp([x]., {x, 0}]

[ '_:E_':: { - — |1 BREL517 '3 1

N R T

T { = — 0 SERE512 3 1

N R T

IIpumep: Hamepere penrieHUETO HA cucTEMara
e'-2=V, Vv2=u Omm3o 1o (1,1)

In[66]:= FindRoot[{Exp[x-2]==y,y"2==x},{{x,1},{y,1}}]
Out[66]= {x->0.019026,y->0.137935}
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BbB Bpb3Ka ¢ n3nonssaHeto Ha FindRoot e Heobxoanmo aa ce 3Hae HayasIHO NPUbANKEHNE Ha
KOPEHA, KOUTO TbPCUM.
ToBa MHOrO YecTo ce NpaBu KaTo ce yepTae rpaduka.

OnepaTtop 3a YyepTaeHe rpadunkata Ha pyHKuUUA f(x)
Plot[f(x),{x,a,b}] uepTae rpadpumkaTa B MHTepBana [a,b]

Mpumep: Ja ce Hamepu NPUBANKEHO Hai-MaNKNUA NONOKUTENIEH KOPEH Ha YPaBHEHMETO
6+x-4 x*+x3=0
Axo u3nonsBame qupektHo FINARooOt ¢ nagamno mpubmmkenue 0, To
nojrygaBaMe Hail —0au3kus 10 0 KOpeH, KOHTO B CiIydas € OTpHUIIaTeIICH.
31)= FindRoot [6+x-4x?+x% =0, {x, 0}]

ou3lF {x - -1.}

3aToBa YepTaem rpaduKkaTa U BMXKAAME, Ye Ha-ManKns NONOKUTENEH KOpPeH e 6130 Ao 2,
T.€. Ha4anHoTOo NpubanxKeHmne moxke aa 1.9 u ToraBa nsnonssame FindRoot

7= Plot[6+x-4x*+x”, {x, -2, 5}]

15k

10F

=10 __



[la ce BbpHEM KbM YPaBHEHMETO, KOATO HE MoXKelle aa ce pewn ¢ NSolve

sinx:l—l
X

MbpBOHaYaHO TPAOBA Aa IOKaAM3MPamMe KopPeHU, KaTo usnonssame rpaduka

= Plot[Sin[x]-1+1/x, {x, -10, 10}]

2= FindRoot[Sin[x] =

25 {x—= 2.4%9841}

W cnep ToBa HammMpame TPU OT KOPEHUTE

2= FindRoot[Sin[x] =

26 {x = 7.32533}
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= FindRoot [Sin[x] =

T {x—+ B8.3484¢6]

1-1/=, {x, 2}]

1-1/=, {x, 7}]

1-1/x, {x, 8}]
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A cera no-TpyaHa 3apava:
[la ce HamepAT BCUYKU KOpPeHU Ha ypaBHeHMeTo sin x=0.5 B nHtepsana [100;110]

n21= Solve[Sin[x] ==1/2&&x 2 100&&x <110, x]

193 7, 197 7. : 205
rr {X—} - }f {X—}
E. 4 E:‘ . -

200
=

: 9 i .
b fxo =1

Out[2= { {x -

—
o

Ho, 06bpHM BHMMaHME

n3= Solve[Sin[x] ==0.5&&x 2 100 &&x < 110, x]

Solve:ratnz : Solve was unable to solve the system with inexact coefficients. The

answer was obtained by solving a corresponding exact system and numericizing the result. =

ouB {{x > 101.055}, {x > 103.149}, {x—> 107.338}, {x > 109.432})
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PewaBaHe Ha cuctemu oT ABe ypaBHeHuA ¢ FindRoot

SIn X =COoS 'y

[la ce pewn cuctemara
X+y=4
OTtHa4vano Tpabsa Aa 10KaAM3nMpamMe KopeHa. 3a uesTa pellaBame ABeTe YpaBHEHUA NO

y=4-X
2= Plot[{ArcCos[Sin[x]]., 4-x}, {x, -10, 10}]
1I:I-

Cnep, KoeTo ¢ Ha4YasHa ctonHocT(3,1)

sk

PBIF {x—» 2.7854, y—» 1.214¢&}



SIN X =C0S Y

Mpumep: [a ce pewn cncrtemaTa

x+y—£
2

2= Plot[{ArcCos[Sin[x]], P1/ 2 -x}, {x, -10, 10}]

. w0}

CuncremaTa uma 6e36port MHOro peleHusn

npod. amH C. Xpucrosa
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PewaBaHe HA JIMHEUHU CUCTEMU

LinearSolve[ m, b] kbaeto m e maTtpuua, b e BeKTop U HamMuMpa BEKTOP,
KOWTO € pelleHne Ha cuctemata m.x=b

X + 2y -z = -3
[a ce pewun cuctemarta 2x + 3y + z = -1
X — y —z = 3

dopmupame maTpuuaTta oT KoepUUMEHTUTE N BEKTOPa OT CBOOOAHUTE Y/ieHoBe

= m= {{1, 2, -1}, {2, 3, 1}, {1, -1, -1}}
Jut])= {{—f :f _1}|' {:r Er J-}f {—.F _1: _—\}

k= MatrixForm|[%]

npo@. gmH C. XpUcToBa



1 -2 2) (1 -2 2 -1 2 1
3 -4 1X|3 -4 1|={ 1 2 -1
2 2-1) (2 2 -1 2 -2 1

Ipumep Hpumep(CompMath2013):
Jla ce Hamepu marpuna X, ako

[TepBo na mpeobpazyBame AXB=C, karo yMHOkaBaMme 110 oOpaTHara matpuiia Ha B

1 -2 2 -1 2 1y1 -2 2\
3 -4 1|X=|1 2 -1|3 -4 1
2 2-1 2 -2 1)2 2 -1
= ({-1, 2, 1}, {1, 4, -1}, {2, -2, 1}}.Inverse[{{1, -2, 2}, (3, -4, 1}, {2, 2, -1}}]
M8 o302 36y 202 1y
g 10" 100" 5T 51 lg" 57 5l

njgg= X = Linear.‘-’:i-:::lve[{{l, -2,2), {3, -4,1}, {2, 2, -1}},

11 9 3 2 3 6. .2 2 1
{{_’ - —, _}‘ {_.- - =, _}.- ‘[_.- -, _]}] 2= MatrixForm|[X]
10 10 1wl ls" 5 51 lg" 5" 5 S
27 3 21, .11 1 7. €9 41 13 .. (21 _ 3 =
TutBE)= /] - , L [ .- - -, | - - | 100 100
10" 100" 100" la0” 20" 20!" 100" 100" 100/ e S
40 EL 40
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PemaBane Ha HEpaBEHCTBA

Reduce[ HepaBeHCTBO C HEM3BECTHO X, X]

Mpumep 1: [la ce pewn HepaBeHCTBOTO 2x-3>0

Reduce[2 x-3>0,x]
x>3/2

Mpumep 2. [la ce pewn cuctemaTa OT HepasBeHCTBa 2X-3>0 u x>-6

Reduce[{2 x-3<0,x>-6},x]
-6<x<3/2

Mpumep 3. [a ce pewn HepaBeHcTBOTO (X-1)(2 x+3)(3 x-1)<0
Reduce[(x-1)(2 x+3)(3 x-1)<0,x]
x<-(3/2)]11/3<x<1



[MTPUJIOXXEHUWE HA PEIIIABAHE HA HEPABEHCTBA
3amada 1. Hamepere nedurumonsoro MaoxkectBo Ha f(X)=In (2x*-5).

Reduce[2 x"4-5>0,x]
x<-(5/2)4| |x>(5/2)v4

ApPrymeHTHbT Ha oraputbma Tpsabea aa e
NnoNoXuTeneH, Torasa pewasame 2X*-5>0

A cera 1o CJIOKHA 3a/7a4a:
3aoaua 2. Hamepere 1ebUHUIIMOHHOTO MHOKECTBO Ha (DYHKIIMSATA

f(x)=In(e* e —2).

To3un NbT U3pa3bT e cnoxeH U Reduce He ctaBa. OnuTBame Aa pewnm YPaBHEHMETO

54= NSolve[E"~ (2x) -E*x-2 =0, x]

Outpd {{x - ConditionalExpression]|
1. ((0.+3.141591) + (0. +6.283191) C[1]), C[1] € Integers]},
{2 » ConditionalExpression[l. (0.693147 + (0. +6.283191) C[1]), C[1] € Integers]}}

ToraBa We HayepTaem rpadukaTta - BLot[E~ (2%) ~E~x-2, (x, -10, 10}]

1 10° —
800000 —
600000 —
400000 —

CTecHABame MHTepBana

200000 -




[56)= Plot[E~ (2x) -E*x-2, {x, -1, 1}]

Out{56]=

|||||||||||||||||||||

A, 3HauUM MMa KOPEeH, U B3eMaMe 3a Ha4yaslHo npubaunkeHue 0.5

571 FindRoot[E”* (2x) -E*x-2, {x, 0.5}]
outs7F {x - 0.693147}
OTrosop: x>0.693147
Moxxe n Aa Hamepum rpaHuLaTa , 3a A4a CMe CUTYPHU

In[68]:= Limit[E"(2 x)-E*x-2,x->Infinity] CnepoBaTenHo n3pasa cu € NONOKUTENEH HA +o°

_\[Infini
Out[68]= \[Infinity] In[67]:= Limit[EA(2 x)-EAx-2,x->-Infinity]

Out[67]=-2 CnepoBaTenHo M3pasa e oTpULATENEH Ha -o°
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